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Введение

Почему меня заинтересовала эта тема? В начале учебного года мы с одноклассниками приняли участие в муниципальном этапе областного конкурса национальных культур «Национальное подворье». В данном конкурсе нашей школой был представлен фольклорный праздник «Капустные вечёрки». За время подготовки и проведения этого праздника, разыгрывая, его мы, соприкоснулись с добрым наследием, что оставили нам наши предки, веками отбирая всё самое лучшее, бережно сохраняя и передавая это из поколения в поколение.

   После окончания мероприятия, я сделала вывод, как богата и разнообразна наша национальная культура.  Как весело и интересно жила молодёжь  того времени, водили хороводы, играли в игры, проводили обряды, одновременно дружно занимаясь полезными, нужными и добрыми делами.                     
Все эти праздники и традиции сплачивали наш народ. Мы должны помнить об этом ведь это наши корни, наше русское. Незнание своих истоков, приводит к деградации народа, и его бездуховности. 

   В современном обществе дети и молодёжь недостаточно знают свою национальную культуру.  Забываются истории наших предков, чем и как они жили, забываются русские народные традиции и обычаи. Этим и обусловлена актуальность моего исследования.
Цель исследования:  Изучение истории национальной культуры,  народных праздников и традиций их роль и значение в  современной  жизни общества.

Задачи исследования: 
1. Изучить печатные издания, интернет сайты и архивные документы школьного музея по данной теме.

2. Познакомиться с жанрами устного народного творчества
3. Рассмотреть традиционные праздники, обычаи и обряды русского народа

4.Проанализировать песенный народный  фольклор. 
5. Провести беседы с работниками Дома Культуры и выявить особенности и значение местного фольклора
6. Составить вопросы и провести анкетирование среди учащихся школы о фольклоре
7. Зафиксировать данный материал в бумажном и электронном виде.
Предмет: фольклор как народное творчество, зародившееся в глубокой  древности, источник национальных традиций. 
Объект: фольклор как народное творчество, зародившееся в глубокой  древности, источник национальных традиций.
Методы исследования:
1. Работа с разными источниками информации (книги, словари, учебники, архивные документы музея, Интернет- ресурсы)

2. Социологический опрос (анкетирование, интервью)

3. Подведение итогов.

1. Фольклор как устное народное творчество 
1.1 Основные жанры русского фольклора
    Русские песни, предания, пословицы…

Наконец, русские сказки – хранилище

 русской мудрости. 

(Н.А. Некрасов)

   Устное народное творчество, возникнув много веков назад, отражало жизнь в самых разных её проявлениях. 

   Искусство народа, или фольклор (происходит от английских слов folk-народ, lore-мудрость, знание, то есть народное знание, народная мудрость), жизненно и прекрасно.

   Словесный фольклор мы называем устным народным творчеством, потому что он создавался народом, предавался из уст в уста, от одного поколения к другому. Красота фольклора открывается уже в старинных колыбельных песнях. Они наполнены материнской любовью. Сыну или дочери сулят они грядущие удачи и благополучие: «Будешь в золоте ходить, чисто серебро носить».
За пением колыбельных песен наступал черёд тешить ребёнка пестушками  и потешками (от слов «нянчить», «холить», «пестовать») Например, когда ребёнок проснется, мать гладит,  ласкает его,   приговаривая:                                         

            Потягунюшки, порастюнушки,
            Поперёк толстюнушки,

            А в ручки фатюнюшки,

            А в роток говорок,

            А голову разумок.

Впервые годы жизни пелись песенки и более сложного содержания (прибаутки, маленькие сказочки в стихах). Подрастая, ребёнок рано привыкал делить заботы старших, взрослых людей. Он выучивался закличкам и приговоркам.

   Закличка – один из видов закликательных песен языческого происхождения. Они отражают интересы и представления крестьян о хозяйстве и семье. Например, через все календарные песни проходит заклинание богатого урожая; для себя же дети и взрослые просили здоровья, счастья, богатства. Заклички представляют собой обращение к солнцу, радуге, дождю, и другим явлениям природы ,а также к животным и особенно часто – к птицам, которые считались вестниками весны. 
Например: 
Жаворонки, жавороночки!

Прилетите к нам,

Принесите нам лето тёплое,

Унесите от нас зиму холодную.

Нам холодная зима надоскучила,

Руки, ноги отморозила.

Приговорка – обращение к мыши, улитке, передразнивание птиц, слова, приговариваемые при скакании на одной ноге. 

   Далее появляются игры, например считалки. Считалка небольшой стишок,  форма жеребьёвки, с помощью которой определяют, кто водит в игре. Считалка помогает установить согласие и уважение к принятым правилам. В  организации считалки очень важен ритм. 
Аты – баты, шли солдаты,

Аты – баты, на базар,

Ата бвты, что купили?

Аты – баты, самовар и т.д.

Игра словом становится источником веселья, соревнованием – кто лучше скажет скороговорку.  Скороговорка - фраза, построенная на сочетании звуков, затрудняющих быстрое произношение слов. Например:

«На дворе трава, на траве дрова»,
 «От топота копыт пыль по полю летит»
Любимый жанр фольклора у детей и взрослых – загадки. 

Загадка, представляет собой краткое образное определение предмета или явления, но в отличие от пословицы она даёт это определение в иносказательной, нарочито затемнённой форме. Как правило, в загадке один предмет описывается через другой на основе схожих черт, например: «Висит груша – нельзя скушать» ( лампа ). Загадка может представлять собой и простое описание предмета, например «Два конца, два кольца а, посредине гвоздик» ( ножницы).  Это и народная забава, и испытание на смекалку, сообразительность.
Пословица и поговорка – это меткие краткие высказывания, заключающие в себе народный опыт, народную мудрость. Пословица – законченное высказывание, обычно оно представляет собой отдельное предложение. Например: «Семь раз отмерь – один отрежь»
                     «Одна голова хорошо, а две лучше»

Поговорка – часть высказывания, суждения, часть пословицы, например: 

                               Как сыр в масле, 

                               Седьмая вода на киселе,

                               Голод не тётка

  
Сказка – особый вид устного народного творчества. Она пришла к нам из далёкого прошлого. Так наши предки выражали своё отношение к действительности. К окружающему миру, пытались объяснить главные законы жизни. Менялась действительность. Менялись и сказки, но всегда оставался главный смысл: безудержная вера в добро, в силу духа, в любовь. Условно русские сказки делят на три группы:  бытовые, сказки о животных и волшебные. И каждой свои особенности. Бытовые, например, учат, что счастье не измеряется в деньгах. А настоящее счастье – это семья, труд, любовь. Не случайно бедный крестьянин всегда умнее и счастливее богатого барина.
1.2. Календарно – обрядовый фольклор. 

Основные народные праздники
  Слово календарь имеет латинское происхождение:calendae (календы) – первый день месяца. Родственный глагол calare означает «выкликать»: в Древнем Риме обязанностью главного жреца было громкое оглашение первого дня каждого нового месяца. 
     Издревле  люди замечали периодичность смены дня и ночи, фаз Луны, сезонов года и создавали системы счисления времени – календари. С календарями были связаны многие мифы, обряды, праздники, являвшиеся отражением традиционных занятий людей в том или ином районе Земли. 
Фольклор в таком случае всегда был важной частью народного быта, сопровождал жизнь народа постоянно. Первая пахота и последний сноп в поле осенью, молодёжные гулянья и посиделки,  рождественские праздники и встреча весны, свадьба, крестины и похороны – все события в жизни обыгрывались народом, сопровождались обрядом, характерным для той или иной ситуации.
Открывали праздничный народный календарь Святки. Святки известны в народе, как две недели гаданий и магических обрядов. Эта неделя начинает год по православному календарю. В нее включены праздники Рождества, Старого Нового года, Крещения.

В эти дни молодежь гадает на суженых. Происходят обрядовые колядования, посевания, ряженье, хождение в гости, обряды на благополучие и плодородие. С конца декабря светлый день начинал увеличиваться, люди связывали это с победой добра над злом. Поэтому в святочные дни после Рождества повсеместно царила радость, безудержное веселье, общение, песни и гуляния с обильной трапезой и душевными разговорами. В святочные дни запрещена охота на животных и птиц.

Рождество Христово – второй значимый праздник православия. Отмечается также на государственном уровне. Это дата по Григорианскому календарю ознаменована рождением Иисуса Христа. На Руси этот праздник помимо традиционной рождественской ёлки и предшествующего поста приобрёл особенные славянские черты, пополнился обрядами и ритуалами :

·         Заключение договоров. С Рождества и до Масленицы между купцами заключались новые годовые договоры. В этот период деловые люди стремились подвести итоги и закрыть прошлогодние обязательства, чтобы начать новые договорные отношения.

·         Сжигание снопа. Рождество завершало также сельскохозяйственный год. Осенью во время жатвы хозяин выбирал лучший сноп и помещал его под образа в красном углу жилища. В канун Рождества этот дар сжигали в знак новой надежды на будущий урожай. В рождественские и святочные дни люди устремляли взор к лучшему будущему. Все старались надевать и покупать красивую одежду, готовить самую вкусную и сытную еду, дарить дорогие подарки. Щедрость поступков притягивала щедрость судьбы и новую надежду.

·         Вертеп и Коляда. Из Европы в Россию пришёл обычай театрализованных представлений, связанных с рождением младенца Христа, так называемые вертепы. В русских селах они преобразовались в шествия ряженых и кукольные театры на площадях. Правда православие запрещало использовать кукол Богородицы и Христа, их заменяли иконами.

Коляда (славление) – обычай приходить к соседям с песней, прославляющей Рождество Христово. Ряженых артистов награждали вкусным угощением, специально пекли пирожки и готовили сладости.

·         Сочельник. День перед Рождеством называется Сочельник по названию постной каши с медом, орехами и маком. До первой звезды ничего другого в этот день не ели. Девушки гадали на суженого. После ужина в сочельник по обычаю хозяин собирал всю оставшуюся еду со стола и относил домашним животным, чтобы разделить с ними радость рождения Спасителя.

Рождественский пост заканчивался восшествием на небо первой звезды, которая ознаменовала рождение младенца Иисуса. К этому празднику готовилась самая сытная еда. Блюда состояли из больших кусков мяса, рыбы и птицы, запеченных в печи. Вся выпечка также готовилась с мясной начинкой. Знаменитые калачи, кулебяки, блины и расстегаи украшали рождественский стол.

Крещение совершал Иоанн Креститель. По традиции в этот день очищения люди очищаются водой. Для крещенских купаний обычно создаются освященные купели и проруби. Кроме того, этот день всякая вода считается священной. Освященную в церкви воду пьют в этот день натощак, а также хранят её в Красном углу дома весь год, используя для освящений и исцелений. Во время крещенского купания нужно окунуться трижды с головой, произнося молитву: "Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа".В этот день нельзя стирать, а также работать. Праздник Крещения предназначен для смирения, очищения от ментальных и физических загрязнений. Мысли направляются к единению, терпимости, взаимопомощи, благодарности Богу и людям, душевному спокойствию и миру.
Масленица - прощание с зимой и подготовка к встрече с весной, Великому посту и Пасхе.  Начинается эта неделя с воскресенья, называемого "мясное заговенье". Это последний мясной день до самой Пасхи. Всю неделю пекутся блины как символ солнечного диска. В эти дни люди ходят в гости со своими блинами и встречают блинами. Помимо блинов пекут пряники, варят медовые сбитни и пиво, и литрами пьют чай. Самовар всегда должен был быть горячим.

Катание на санях и санках – дань выпавшим снегам и зиме. Её образ в виде соломенного чучела Масленицы сжигается на сельских и городских площадях. Эта неделя ознаменовывается бурными гуляниями, песнями, театральными представлениями весёлых скоморохов, потешными боями. Петрушка, любимая народная кукла, смешит и развлекает публику. Молодёжь старается показать себя во всей красе и убранстве. В эти дни, когда весь народ на улицах, подыскиваются пары.
Пасха. Любимый христианский праздник в честь воскресения Иисуса Христа. Этот день – первый после долго поста. Утром люди приветствуют друг друга особенными словами «Христос воскрес!», а в ответ: «Воистину воскрес!». После приветствия трижды целуются и обмениваются пасхальными яйцами.

Хозяйки красят вареные яйца, пекут высокие куличи и сладкие творожные пасхи. Вся праздничную еду сначала освящают в церкви. В народе очень любят играть в разбивание вареных яиц.

Дальней родне принято отправлять красивые пасхальные открытки с поздравлениями.

Любимая игра на Пасху – катание яиц. Игры начинаются в первый день Пасхи и длятся всю Светлую неделю. 
Праздник Красной горки отмечают в первое  воскресение после пасхи. Этот день   означает полный приход весны. В это время природа начинает расцветать, деревья и травы пускают новые зеленые побеги. На Красную горку девушки водят хороводы, молодёжь организовывает забавы и состязания: перетягивания каната, потешные бои, катания на качелях. Молодежь выбирает высохшие от весенних вод горки, поют песни, хороводят и проводят обряды заклинания весны, и все вместе встречают восход солнца. Из блюд принято угощаться блюдами с яичницей.

В это время принято играть свадьбы. Свадьба на Красную горку – это хорошая примета для молодоженов.

 
На Троицу дома украшали берёзками, с берёзками ходили по деревне. Из берёзовых веток с листьями плели венки, на которых гадали. Гадания и хороводы сопровождались различными песнями.

Иван Купала.  До изменения летоисчисления праздник совпадал с днями летнего солнцестояния, максимальным расцветом природы, победой света над тьмой. Например, в странах Балтии этот праздник (Лиго) празднуется по старому стилю 23-24 июня.

С возникновением христианства этот день посвящен также Иоанну Крестителю. Поэтому этот праздник по обоим традициям посвящен воде.
Подготовка начинается 6 июля, в день Аграфены Купальницы. Девушки и женщины заготавливают банные веники на весь год. В этот день по традиции топятся бани. Молодые парни обливают водой всех прохожих и односельчан.

К вечеру молодежь собирается на поляне, затевают костры, соревнуются в прыжках через огонь. Девушки гадают по подорожник-траве на суженого и пускают по реке венки из полевых трав и цветов.

Колодцы по традиции чистили от ила и грязи. В некоторых деревнях было принято кататься по ржи. Хорошей приметой считается купаться либо в бане либо в водоеме.

По народным приметам в день летнего солнцестояния вода соединяется с огнём. Поэтому костры разводят на берегах рек и озер. Также по легенде счастье ждет того, кто найдет цветок папоротника, цветущий якобы только в эту ночь.

День Петра и Февронии. Это народно-православный праздник в честь семьи, любви и верности. Назван в честь князя Петра и его жены Февронии, девушки из простой семьи. Святые Петр и Феврония Муромские – покровители семьи и супружеской преданности. В этот день принято совершать помолвки.

Символ чистой любви в России - цветок ромашки. Поэтому есть традиция гадать по ромашке на своего будущего супруга. Сейчас существует особая медаль для самых верных семейных пар. На одной стороне изображена ромашка, а на другой — образы Петра и Февронии.
По традиции в этот день у крестьян первый покос и все духи воды уходят спать вглубь водоёмов. Поэтому разрешалось купаться без оглядки.

В день Петра и Февронии определяется погода на следующие 40 дней. Если 8 июля ясно, то впереди ясные и погожие дни.

Ильин День. Праздник посвящен пророку Илье. Также этот день почитается славянами как праздник древнего бога грома Перуна.

Это день воинов и земледельцев. К этому дню уже нужно закончить заготовку сена и сбор урожая. Кроме этого это праздник Перуна – это начало подготовки полей к посадке озимых культур.

Перун – покровитель воинов, это праздник для защитников и правителей народа. В этот день проводятся мужские состязания в силе, ловкости и воинском искусстве.

Вечером у костра мужчины пьют пиво и квас, из блюд предпочитается говядина, баранина и творог.

Начиная с этого дня холодный воздух начинает окутывать землю, водоемы покрываются ряской, на березах замечаются первые желтые листья. Этот день считается закрытием купального сезона. «Пришел Илья, осень говорит: Вот и я!».
Медовый спас. Начало успенского поста открывает Медовый или Маковый Спас. В этот день крестьяне начинают собирать мед. Сладкое лакомство принято сначала освятить в церкви. На медовый спас нельзя есть мясо и рыбу. Традиционные блюда: блины с медом, маковые коржи и медовуха.

В Маковый Спас женщинам и девушкам прощаются все ошибки, если они об этом попросят с чистым сердцем. Часто в деревнях люди наливают освященный мед в большой сосуд, и все могут окунать в него белый хлеб, поздравляя друг друга.

В этот день особенно приветствуется благотворительная помощь бедным и голодающим людям. Им дарят подарки и угощают выпечкой и медом. Принято помогать вдовам и сиротам по хозяйству: убирать в доме, поправлять дома, дарить утварь и одежду.

С этого дня начинается сбор первого урожая. 

Яблочный спас. Праздник первых плодов связан с созреванием яблок. Поскольку праздник приходится на Успенский пост фрукты являются в эти дни основной едой. Из яблок пекут ароматные пироги и варят варенье. У каждой хозяйки должен быть свой особый рецепт яблочного пирога, которым она должна удивить гостей.

Яблоки утром освящаются в церкви. Доедая освещенное в церкви яблоко, принято загадывать желание.

Наши предки угадывали погоду по этому дню. Если на Яблочный Спас стояла сухая и теплая погода, ожидалась мягкая зима. Но если был дождь, нужно готовиться к суровой зиме.

Семёнов день. Старый славянский праздник приближения осени. В этот праздник принято отмечать новоселье, разжигание нового огня, обряды пострига, похорон мух и предания о воробьях.

Разжигание огня. В Семенов день тушили весь огонь в доме. Оставляли лишь пламя лампадки у икон. От этого огня утром разжигали новый огонь, который символизировал начало следующего цикла стихии огня. Происходило обновление, привлекающее в дом счастье и достаток.

Семенов день начинает бабье лета. С этого дня больше не косят траву. В этот день не принято работать в поле, а ночью перед началом холодов духами пересчитываются воробьи, которым нужно пережить снежную зиму.

Семенов день также связан с древним обычаем Пострига. Для посвящения в мужчины мальчиков, достигших возраста трех лет, на макушке у них выстригался небольшой локон волос. Крестный отец садит ребенка на коня и проводит его, держа коня под уздцы. С этого момента ребенок считается будущим воином и отцом семейства, его воспитанием занимаются преимущественно мужчины.

Покров день. Этот праздник посвящен Богородице. Считается, что она укрывает землю снегом, как своим платком. В этот день принято кормить и лечить бродячих животных и кормить птиц хлебом.

В день Покрова принято веселиться и улыбаться всем встречным. Чтобы избавить детей от болезней, в этот день их выводят за порог и обливают водой из большого решета.

Всех, кто приходит в дом следует вкусно накормить блинами. Женщины принимаются за рукоделие: вышивают, прядут и шьют. Поют песни и много смеются.

В этот праздник пекут специальный покровский каравай. Нужно накормить им своих близких, друзей и соседей, а остатки и крошки сохранить до Великого поста.

И, конечно, в этот день все просят у Богородицы защиты и процветания семьи.

1.3 Основные русские традиции и обряды
В старинных русских традициях ярко проявляются такие черты нашего народа, как любовь к природе, гостеприимство, уважение к старшим, жизнерадостность и широта души. Такие обычаи приживаются среди людей, следовать им легко и приятно. Они - отражение истории страны и народа.

Русская свадьба

Свадебные традиции древней Руси уходят корнями в языческие времена. Свадьбы внутри и между племенами сопровождались поклонениями языческим идолам, тематическими песнопениями и обрядами. В то время обычаи разных селений отличались между собой. Единый обряд зарождается на Руси с приходом Христианства.

Внимание уделялось всем этапам события. Знакомство семейств, встреча жениха и невесты, сватовство и смотрины - всё происходило по строгому сценарию, с определенными действующими лицами. Традиции затрагивали выпечку свадебного каравая, подготовку приданного, свадебных нарядов, застолья.

Центральным событием в свадебном торжестве по праву считалось венчание. Именно это церковное таинство делало брак действительным.

Русская семья

Русская семья испокон веков принимала и чтила традиции и семейные ценности своего народа. И если в прошлые века в семье присутствовали стойкие патриархальные устои, то к XIX веку такие устои носили более сдержанный традиционный характер, в XX века и в настоящее время русская семья придерживается умеренных, но привычных традиций русского быта.

Главой семьи является отец, а также старшие родственники. В современных русских семьях отец и мать находятся в равных степенях главенства, в равной степени занимаясь воспитанием детей и организацией, ведением семейного быта.

Тем не менее общие традиционные и православные праздники, а также национальные обычаи отмечаются в русских семьях и по сей день, такие, как Рождество, Масленица, Пасха, Новый год и внутрисемейные традиции свадьба, гостеприимство и даже в некоторых случаях чаепитие.

Русское гостеприимство

Встреча гостей на Руси всегда была радостным, добрым событием. Уставшего с дороги странника встречали хлебом-солью, предлагали ему отдых, вели в баню, уделяли внимание его коню, переодевали в чистую одежду. У гостя искренне интересовались тем, как прошел путь, куда он следует, хорошие ли цели у его путешествия. В этом проявляется щедрость русских людей, их любовь к ближним.

Русский каравай

Одним из самых знаменитых русских мучных блюд, которые готовились на праздники (например, на свадьбу) исключительно замужним женщинами и ставились на стол мужчинами, является каравай, считавшийся символом плодородия, богатства и семейного благополучия. Каравай украшается различными фигурками из теста и запекается в духовке, отличается богатством вкуса, привлекательным внешним видом, достойным считаться настоящим произведением кулинарного искусства.

Русская баня

Банные обычаи создавались нашими предками с особой любовью. Посещение бани в древней Руси преследовало не только цель очищения тела, но и целого обряда. Баню посещали перед важными событиями и праздниками. Мыться в бане было принято неспешно, в хорошем настроении, с близкими людьми и друзьями. Привычка обливаться холодной водой после парилки - еще одна русская традиция.

Русское чаепитие


Появление в семнадцатом столетии на Руси чая, не только сделало этот напиток любимым среди русских людей, но и положило начало классической русской чайной традиции. Такие атрибуты чаепития, как самовар и его украшения, делают чаепитие по-домашнему уютным. Распитие этого ароматного напитка из блюдец, с баранками и выпечкой, вприкуску с пиленым сахаром - традиции передавались из поколения в поколение и соблюдались в каждом русском доме.

Русская ярмарка


В традиционные праздничные дни народных гуляний открывали свои двери на Руси различные ярмарки веселья. Что только можно было не найти на ярмарке: вкусные пряники, росписные предметы ремесел, народные игрушки. Чего только можно было не увидеть на ярмарке: скоморохи, игры и забавы, карусель и танцы с хороводами, а также народный театр и его главного завсегдатая ведущего - озорного Петрушку.

Русская духовность, язык и славянская культура закладывались во времена развития , это одна из основных вех в истории . Становление древнерусской культуры происходило наряду с формированием государственного строя на Руси, именно в этот период общество интенсивно развивалось в трех направлениях: хозяйственном, культурном и политическом. Культура народа определяется во многом его бытом. Древнерусские традиции формировались в постоянном согласовании с культурой соседних государств. Большое воздействие на культуру оказала религия, которая определяла нравственные устои народа и его представления о мире. На тот момент славяне были , то есть верили в богов, олицетворяющих природные явления. В основном традиции пришли в быт из языческих обрядов. Ведь языческие ритуалы и праздники выделялись своим многообразием и были общепризнанными. А позже с принятием , благодаря союзу с Константинополем и приобщению к христианскому миру, расширились культурные связи. Весь своеобразный, первобытный культурный багаж древнерусских традиций и обычаев является достоянием культуры России.
1.4 Русские народные песни - важная составляющая фольклора
Минувшая история проходит в народных песнях такой, какой её пережил народ, как он понял её
   Несказанно прекрасен мир народной песни. Песни разнообразны, как труд людей, их обычаи и обряды. Бытовые песни можно разделить на несколько групп. Обширна группа календарных песен – их пели в определённые дни года, по праздникам. Календарная песня – это песня, исполнение которой в другое время, вне праздничного обычая, было бы лишено всякого смысла.

  Необходимой частью обрядов были песни.
 Обряды песни – это песни, которые исполнялись во время самых разных обрядов и являлись необходимой их частью. Считалось, что если не будут выполнены все обрядовые действия и исполнены сопровождающие их песни, то не будет, достигнут желаемый результат.

   Новый год встречали в надежде на доброё житьё. Всюду по деревням и городам на так называемых Святках из дома в дом ходили подростки и величали хозяев; величальные песни на юге называли колядой, около Москвы, Владимира  и Рязани – овсенем, на севере – виноградьем. Тема, смысл и образы их, однако, были одни и те же. Обычай обязывал угощать певцов. Чем щедрее было подарение – кусок пирога, пышка, ломоть хлеба, денежка, тем ближе казалось исполнение доброго пожелания. Хозяева дома и певцы вступали в обрядовую игру.  

Коляда, коляда!
Подавай пирога

Блин да лепёшку

В заднее окошко!

Новый год пришёл,

Старый угнал,

Себя показал!

Ходи, народ,

Солнышко встречать,

Мороз прогонять!

   Название «коляда» возникло из названия первых дней каждого месяца в римском календаре – «календ». Календарь римлян был перенят в давние-давние времена славянами.

Для проводов Масленицы сооружали страшное чучело, носили его с песнями по деревне, а потом хоронили,  напевая песни, или сжигали.

А мы масленицу повстречали,

Повстречали, душа, повстречали,

На горушке побывали,

Блином гору выстилали,

Выстилали, душа, выстилали.

Сыром гору набивали,

Набивали, душа, набивали.

Маслом гору поливали.


Весну закликали песнями – веснянками, в майские дни чествовали деревья и цветы. С календарными песнями по-своему связаны хороводные, игровые, плясовые песни.
Весна, весна красная,
Приди, весна, с радостью,

С великой милостью,

Со льном высоким, 

С корнем глубоким, 

С хлебами обильными

   Обширны группы песен, не связанных ни с обрядами, ни с пляской, - это лирические песни, медленные, протяжные, песни-раздумья, песни-сетования. 
   Любовные песни не единственный вид народной лирики. Не менее обширна группа семейных песен: в них выражалась печаль домашних неурядиц. Перед нами встают картины старинного житья-бытья. В особенности горьки песни о вдовьей и сиротской жизни.

   Как ни тяжела была жизнь народа, неистребимой оставалась шутка. Шуточные песни – особая группа лирических песен. Народ трунил над незадачливыми женихами, спесивыми невестами, неумелыми стряпухами. А.С. Пушкин упомянул об одной такой песне в стихотворении «Зимний вечер»:

Спой мне песню, как синица
Тихо за морем жила…

   От лирических песен отличаются свадебные обрядовые песни, предназначенные для исполнения на свадьбе. Пение этих песен предусмотрено самим обрядом. Эти песни были пленительной поэзией, которая украшала свадьбу, делала её памятным событием в жизни человека. На свадьбе звучали причитания невесты.

Всё прошло да прокатилося,

 Всегда миновалося, 
Девье да беспечальное

 Житье….

   Причитания-плачи звучали и на похоронах, при отъезде в дальнюю дорогу, на похоронные плачи были похожи причитания по рекруту – новобранцу.

 Во второй половине XIX века появились частушки. Это был новый жанр фольклора по содержанию и форме ( частушка, коротушка). Термин «частушка» впервые появился в очерке Глеба Успенского «Новые народные стишки» (1889).

Частушки - это короткие рифмованные песенки, отклик на текущие события: то веселые, то грустные. Всё подмечает частушка, все черты народного характера- и хорошие, и плохие. Звучали частушки с конца 19 в. Предшественниками частушек были разные музыкальные жанры: прибаутки, присказки, развлекалки, побасенки, припевки, дразнилки. Многое перешло в частушку от лирической песни. «По версии русского филолога Алексея Александровича Шахматова, название частушки происходит от глагола «частить» со значением «говорить быстро, под лад частых тактов музыки».

   
Особое место в народной песни занимает песня историческая, которая говорит о действительно живших людях, чем-то заслуживших известность, прославившихся, а также о реальных событиях.

   
Тема защиты родной земли от врага – воспевание ратного подвига богатырей – с незапамятных времён была одной из важнейших тем фольклора. Былины, сказания, легенды, песни, загадки, пословицы и поговорки об этом дошли до наших дней либо в живой речи, либо в специальных сборниках фольклора.
   В исторических песнях поётся о том, как Иван IV завоевал Казань, как Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский во главе ополчения пришли спасать Москву от захватчиков , как Степан Разин бороздил Волгу на своих стругах, как в Полтавском бою солдаты Петра одержали победу над шведами, как Пугачёв пригрозил графу Панину, как Суворов велел армии переплыть море, как Кутузов вступился за честь России.
   В годы Великой Отечественной войны фольклорная традиция нашла своё продолжение. Безымянные авторы откликались просто и безыскусно на животрепещущие события разной значимости – от открытия второго фронта до происшествий в конкретной роте. Своеобразная народная поэтическая летопись военных лет создавалась в окопах, в партизанских отрядах, в условиях немецкой оккупации, на заводах и в колхозах, на кораблях и на железной дороге…
   Время внесло изменения в жанровую систему фольклора. Былины стали неактуальны. Зато появились новые жанры, например, военная частушка.           

Я на улице гуляла,

А на улице мороз.

Милый запер моё сердце

И ключи на фронт увёз

Частушка во все времена Великой Отечественной войны отражала особенный характер русского человека: любовь к Родине, веру в Победу, стойкость, жизнелюбие, юмор, а также разнообразные переживания людей: страдания, горечь прощания и радость встреч, ожидание вестей с фронта, надежда, что вернутся домой солдаты с победой.

В целом, фольклор Великой Отечественной войны служил для поднятия духа в тылу и на фронте, в условиях оккупации и в партизанских отрядах, вселял в советских людей веру в Победу. Военный фольклор нёс на себе печать времени, являясь не только памятником словесного творчества, но и историческим свидетельством, напоминающим нам о тех героических годах, когда он был создан. Сейчас, через 75 лет после окончания войны, он помогает нам представить те нечеловеческие усилия, которые потребовались от советского народа, чтобы одолеть врага. Произведения различны по жанрам, по настрою, по распространённости. Но есть главное, что их сближает: юмор, сатира, лирика, меткое афористичное слово, рождённые народом, тоже ковали Победу.
2. Фольклор в прошлом и настоящем времени, и его роль  в культурной жизни Усть –Ницинского поселения
Изучая архивные материалы школьного музея в одном из документов об истории села, я нашла интересную информацию о праздниках, проходивших в старину в нашем селе. «В Красной Слободе престольным (съезжие) праздником считалось заговенье, которое отмечали в последнее воскресенье перед Петровым днём. Петров день отмечали 12 июля. День этот отмечали очень весело. В село съезжались гости с окрестных деревень и сёл: Усть-Ницы, Слободы Туринской, Бобровки, Зуевой, Замотаевой, Ермаковой и т.д. Приезжали и дальние родственники. К празднику готовились заранее: готовили стряпню, готовили квас, пиво, травянушку, бражку. Угощали гостей, но пили не допьяна, а просто для веселья. После угощения шли на улицу где организовывались круги по интересам, возрасту и т.п. Где-то водили хоровод, где-то пели песни, плясали, скоморошничали, играли в различные игры, качались на качелях, любили бороться - были известные бойцы из Ивановки, Мизинки, Красной Слободы. Ходили из конца в конец села по берегу, пели песни под гармошку,  плясали ребята и девчата. 

   На Мизинке престольный праздник был Николин день, который обычно отмечался в мае. 

   В деревне Ивановка подобным образом проводили их престольный праздник Троицу, которая празднуется на 40-й день после пасхи».  Добавлю о празднике
   Я живу в деревне Ивановка. Традиция праздновать Троицу сохранилась до наших дней, но празднуем мы её уже более современно, по сравнению с тем, что мне рассказала моя бабушка. Мы не водим хороводы как это делали они, а ставим концерты, где музыкальное сопровождение не гармошка и балалайка, а современная аппаратура; сейчас уже не проводится народная борьба, а проходят молодёжные дискотеки. Но остались некоторые традиции: украшение центра деревни берёзками и праздничное застолье.           
Ещё меня интересовало, как фольклор применяется в работе Краснослободского Дома Культуры.  Я пообщалась с заведующей Поляковой Натальей Николаевной, взяла у неё интервью.
 Из интервью:

    «В современных условиях необычайно возросла необходимость обращения к духовному наследию нашего народа, к богатствам народной культуры для формирования полноценной личности.  Используя повышенный интерес к прошлому,    художественный руководитель ДК Татьяна Борисовна Русинова  в 2019 году разработала и реализовала  проект «Обряды и традиции»  цель которого:  формирование духовно-нравственного отношения к окружающему миру путем приобщения к истокам русской народной культуры и духовным традициям.
Задачи:
- ознакомление детей с историей России, с ее традициями, праздниками и ремеслами;

- воспитание у детей уважительного и бережного отношения к своему прошлому, к истории и культуре своего народа;

- формирование духовно – нравственных качеств личности путем ознакомления детей с народным творчеством;

- приобретение основных знаний о традициях и обычаях народных и православных праздников;

- формирование умения общаться, слушать других, понимать интересы коллектива;

- развитие личностных качеств: самостоятельности, ответственности, активности;

- формирование потребности в самопознании, в саморазвитии.

В рамках проекта в нашем Доме культуры прошли следующие мероприятия: «Восхождение к истокам» познавательная программа, «Художественные ремесла народов Урала» познавательное мероприятие, Масленица, «День русских забав» конкурсно - игровая программа, « По страницам русского народного фольклора» игра-викторина, «Забытая старина» тематическая программа, «Ильин день, приметы и обычаи» познавательная программа, игровая программа «Белая берёза» и другие.

В ежегодных планах  ДК всегда можно найти  праздники, основанные на народном календаре: Проводы зимы, колядки, капустные посиделки, вечера гаданий. Широко используются загадки, пословицы, поговорки, скороговорки, сказки. Всё это было и  всегда будет востребовано и актуально».
Следующий вопрос, который я задала Наталье Николаевне, был о песенном фольклоре. Какие русские народные песни пели и поют творческие коллективы ДК?
«Без музыки жизнь человека была бы скучной и унылой. Существует множество жанров музыки. Однако у каждого народа есть свои традиции и фольклор, который передается из поколения в поколения многие века. Хранителями фольклорных традиций являются и самобытные народные коллективы исполнявшие русские - народные песни.
В 1987 году на базе Краснослободского ДК Валентина Александровна Тютрина  создала фольклорную группу «Сударушка». В её состав входили: Дорохина Вера Васильевна, Рябкова Анна Алексеевна, Лазарева Елизавета Евгеньевна, Васькина Вера Андреевна, Сычёва Евфалия Георгиевна, Потанина Александра Яковлевна, Потапова Александра Алексеевна, Каверенкова Анна Александровна , Хворова Нина Андреевна, Шохирева Екатерина Анисимовна, Склокина Анна Григорьевна, Зырянова Мария Ивановна, Иванов Владимир Иванович. В репертуаре её были русские народные песни:  «Скажи, скажи когда вернёшься», «Я под дождиком стояла», «Вечер поздний я стояла у ворот», «Как по речке по реке», «Разбушевалась непогода», «Прялица», «Изменил мне мой милый», «Потеряла я колечко», «На Муромской дорожке». и  т.д.

Во всём районе знали и любили  Анну Алексеевну Рябкову, как исполнительницу весёлых, задорных частушек и народных песен. В её репертуаре звучали частушки собственного сочинения. Анна Алексеевна обладала красивым голосом и являлась запевалой многих русских народных песен.Пела она и сольно и аккомпанировала себе на балалайке. Песни  в её исполнении звучали особенно  задушевно и лирично.
Группа «Сударушки» принимала активное участие в мероприятиях села, района и даже области. В 1993 году они стали лауреатами зонального смотра «Уральские россыпи» городе Туринске. В силу своего преклонного возраста   2010 года группа  перестала выступать в настоящее время из всего состава группы на 2020 год, в живых осталось только три человека на территории села, они не проживают.
В 1986 году был создан сводный  хор, состоявший из сельской интеллигенции, работников колхоза «Урал». В их репертуар входили как современные, так и русские – народные песни: «Висят серёжки», «Рукавички барановые», «Свердловчанка», «В чистом полюшке», «Как земля прекрасна» и многие другие. Творческий коллектив неоднократно был победителем в районном смотре художественной самодеятельности. 

В 2013 году в ДК создана вокальная группа «Ладушки». Репертуар у неё более современный, но есть и русские народные песни, которые они исполняют на концертах для наших односельчан».
В заключение нашей беседы я спросила  Натаью  Николаевну: Какая посещаемость на концертах и народных праздниках? 
 « Мы со своей стороны для подготовки  и проведения праздников и концертов  делаем всё  возможное, но посещаемость нас не всегда радует. Сети – интернет и телевидение население привлекают больше чем живое общение».?
Пообщавшись, с  Натальей Николаевной я вновь обратилась, к архивным фондам школьного музея. В девяностые годы поисковой группой учащихся Краснослободской школы под чутким  руководством учителя русского языка и литературы Михайловой Клавдии Яковлевны был собран богатый материал по фольклору Родного края. В аккуратно сложенных папках хранятся десятки народных песен и частушек записанных со слов наших односельчан. Все эти песни разной тематики в них ярко выражены чувства и мысли народа, красота природы и сила русского характера, мужество, отвага и горесть неразделённой любви. (Приложение) 

Собраны не только песни и частушки, а так же народные игры, приметы пословицы и поговорки.
Изучив архивные документы, побеседовав с заведующей ДК я, провела анкетирование среди своих одноклассников. (Приложение 1). При подведение итогов сделала следующие выводы: 
*Все  ответили, что знают, что такое фольклор. 
*Перечислили основные народные праздники, но не все знают какие старинные обычаи, и обряды связаны с этими праздниками. 
*Жанры устного народного творчества знают, но не всегда употребляют и применяют их при общении. 
Заключение
Изучая материалы по данной теме, я убедилась в многообразии русского фольклора. В старинных русских традициях, праздниках и обычаях ярко проявляются черты нашего народа, как любовь к природе, гостеприимство, уважение к старшим, жизнерадостность и широта души. 

Фольклор учит нас патриотизму, упорству в достижении поставленных целей, он призывает нас к единству и непоколебимости духа. Устное народное творчество помогает лучше понять историю, культуру своего народа. Фольклор является золотым фондом мудрости и знаний, передающихся из поколения в поколение.
Праздники и традиции сплачивали наш народ. Мы должны помнить об этом. Незнание своих истоков, приводит к деградации народа, и его бездуховности. 

   В современном обществе дети и молодёжь недостаточно знают свою национальную культуру.  Забываются истории наших предков, чем и как они жили, забываются русские народные традиции и обычаи. 
В современных условиях необычайно возросла необходимость обращения к духовному наследию нашего народа, к богатствам народной культуры для формирования полноценной личности.  
НАПИСАТЬ, ЧТО ИМЕННО В УСТЬ-НИЦИНСКОМ ПОСЕЛЕНИИ ДЕЛАЕТСЯ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА
.
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Приложение 1
Анкетирование

Результат анкетирования.

(опрошено 11 человек, разного возраста, образования.)

1. Что такое фольклор?

Все на 100% ответили правильно.

2 . Имеют ли воспитательное значение  фольклор?

95% - ответили, да, 5% - ответили, нет.

3.Какие народные праздники вы знаете?

Большинство ответов дали Масленица, Троица, Рождество, Пасха.

4. Вы знаете традиции и обряды, песни связанные с этими праздниками?

Все ответили, нет.

5. Перечислите, какие народные сказки вы знаете? 

Большинство ответов сказки «Колобок», «Теремок», «Курочка – Ряба».

6. Какие народные песни вы знаете?

65% ответили, колыбель.

35% ответили различные песни, например, «Ягодка-Малинка», «Во поле берёзка стояла»

7. Какие народные праздники вам больше нравятся?

Большинство ответили Масленица.

8. В каких народных праздниках вы участвовали?

Несколько человек ответили Капустные вечёрки, Большинство ответили Масленица.

9. Какой народный праздник вам больше нравится.

Большинство ответили Масленица, а меньше Рождество.

10. Какие жанры устного народного творчества вы знаете?

На этот вопрос ответили следующее: загадки, пословицы, частушки, потешки, прибаутки, скороговорки т.д.

                                                   Приложение 2
Название
То не ветер ветку клонит.







То не ветер ветку клонит,








Не дубравушка шумит,

То моё, моё сердечко стонет,

Как осенний лист, дрожит…

Извела меня кручина,

Подколодная змея!

Догорая, гори, моя лучина,

Догорю с тобой и я!

Не житьё мне здесь без милой,

С кем пойду теперь к венцу?

Знать, судил мне рок – с могилой

Обвенчаться молодцу.

Расступись, земля сырая,

Дай мне, молодцу, покой,

Приюти меня, родная,

 В тихой келье гробовой…
Мне постыла жизнь такая,

Съела грусть меня, тоска,

Скоро ль, скоро ль гробовая

Скроет грудь мою доска?

Баянист

Его не раз встречали 

вечернею порой,

С баяном за причалами 

над быстрою рекой.

Ходил в рубашке шёлковой

весёлый баянист.

С Васильевского острова,

с завода «Металлист».

И вот война нагрянула  

Фашистская орда,

Он защищать отправился

Поля и города.

И вот навылет раненый

Скомандовал: «Вперёд!

За Родину, за Сталина!»

Упал на пулемёт.

И в лазарете раненый,

Едва набравши сил,

Баян свой перламутровый

С улыбкой попросил.

Однажды этот госпиталь

Полковник навестил.

«Откуда вы отчаянный»,-

Он ласково спросил.

И с беспредельной гордостью

Ответил баянист:

«С Васильевского острова,

С завода «Металлист!»


Пряха

В маленькой избушки

Огонёк горит,

Молодая пряха

Под окном сидит.

Молода, красива,

Карие глаза,

По плечам развита

Русская коса.

Молода головка

Думает без конца,

Но притом ласкает

Старого вдовца.

Пусть он будет старый,

Пусть их судит мир.

Ведь он гвардейский,

Ротный командир.

Я красотку – пряху

В Ленинград свезу.

Для красотки – пряхи,

Двух прислуг найму. 

Пряха моя, пряха

Знай, сиди, пряди

На мужчин лукавых

Зорко не гляди.

Все они лукавят 

Хочут обмануть,

А потом обманут

В замуж не возьмут.

В маленькой избушке

Огонёк погас,

Молодая пряха

Скрылася из глаз.

Приложение 3
Наша команда на муниципальном этапе областного конкурса «Национальное подворье»
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Приложение 4
Название
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 Приложение 5
Название
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